

ALGO SUCEDE Y GRAVE! V O C E S DEL MOMENTO POLITICO

El discurso pronunciado por el Jefe del Gobierno, señor Azaña, rebosó optimismo. Eludimos un comentario sobre la pieza oratoria del señor Prieto, y lo eludimos por no echar mano de los adjetivos gruesos. La violencia, la injusticia y la turbia pasión que chorreaban sus frases, son harto elocuentes por sí mismas, y definen mejor, que nadie, a quien las pronunció. Preferimos fijar nuestra mirada sobre el señor Azaña, temperamento más finamente templado, inteligencia más sutil, que combate con armas punzantes, y no a puñetazos como cualquier jayan ahito.

El discurso del señor Azaña fué un discurso de sobremesa. Tuvo su característica en la beatífica tranquilidad con que lo justificaba todo, para, al justificarlo todo, justificarse así mismo. ¡Aquí no pasa nada! ¡La realidad española es encantadora; el Gobierno un modelo de Gobiernos; los veinte muertos de Casas Viejas, un incidente sin trascendencia ni significación ninguna; la crisis económica, un bulo engendrado por el odio a la República; los miles de obreros en paro forzoso, un mito lanzado a los cuatro vientos por los adversarios del Ministerio Azaña (que por serlo, también, por de ducción lógica impenible, lo son del Régimen); el porvenir, se presenta despejado, y aquí no ha sucedido ni sucede nada, ni sucederá... ¡Oh, qué bien...!

Pero no. Sucede algo ¡y gravísimo! Ya sabemos que los discursos de sobremesa no se caracterizan jamás, por el tono pesimista y, mucho menos, si quien los pronuncia es el homenajado, cuyo caudal de ideas arrastra elementos en suspensión que le matizan de color rosa, acaso por la influencia que la digestión ejerce sobre las actividades mentales. Más una cosa son las palabras y otra la desoladora realidad española.

Cada hecho tiene un significado. Y los múltiples hechos de candente actualidad, un denominador común: fracaso. ¿Del Régimen? No, de una política. El Régimen ofrece múltiples oportunidades para desarrollar, dentro de él y más de acuerdo con su verdadera esencia, otra política distinta, diametralmente opuesta, que supera los obstáculos presentes, e impida los que en el porvenir vuelvan a alzarse. Cada hecho—repetimos—encierra una lección, una verdad. La rebeldía campesina, el constante hallazgo de bombas, el rosario inacabable de huelgas, indican, de manera evidente, que el partido socialista no ejerce control ninguno sobre el proletariado, de cuya adhesión se jacta. Las masas obreras no sólo no están con él, sino frente a él, en abierta hostilidad. Con tres ministros socialistas en el Poder, sería absurdo que se produjeran las catástrofes de orden social que se producen, si la influencia del Socialismo español no fuera un mito—justo es decirlo—, explotan hasta al agotamiento los dirigentes del Partido. El número creciente de obreros sin trabajo, revela la anarquía y el colapso de una economía estancada, que precisa urgentísima reorganización si quiere subsistir. Y la tragedia de Casas Viejas, baldón de la República, la impericia, la falta de previsión y tacto de un Gobierno cuyos propios errores le han colocado en el triste caso de ser el verdugo del pueblo.

Sucede algo ¡y gravísimo! Sucede todo esto que nosotros señalamos y lo que don Manuel Azaña vino a decir en su discurso del Frontón: que el Gobierno de la República está en manos de los socialistas.

NUESTRO DEBER

Hemos consagrado la vida a la República, porque queremos un régimen de Gobierno abierto a todas las aspiraciones nobles y a todas las pretensiones justas.

La República es para nosotros la voluntad del Pueblo expresada libremente; es el imperio de la Ley elaborada por los representantes legítimos del país; es el reino del Derecho y de la Justicia; es la administración recta; es la cultura al alcance de todos; es el alumbramiento, por el trabajo equitativamente remunerado, de las fuentes de riqueza; es la suficiente distribución de los productos necesarios a la subsistencia de todos los ciudadanos; es la paz, el bienestar, el orden, la convivencia armónica, la alegría de vivir...

Porque cuando está libre y expedito el camino del Derecho, la rebelión es un crimen.

Pero cuando los Poderes públicos se han divorciado del país, la insurrección no es un derecho donde el Pueblo es dueño de sus destinos.

El derecho del voto en los electores y el derecho del veto en quien la Constitución encarna, resuelven el problema.

Lo que hace falta es que los electores sean conscientes de su función y que no se corrompan.

Porque en Roma, tras de la monarquía, vino la República, y tras de la República, el Imperio, al que dieron fin los bárbaros.

Y en España, tras de la monarquía isabelina vino la República de 1873; después de ésta, la restauración con el hijo de doña Isabel; con el nieto.

la dictadura, aspiración al poder personal, y con Azaña no se sabe lo qué puede venir.

Pero los bárbaros de todas clases están rondando al pie de la fortaleza de la República.

¡Radicales! ¡Acudid a salvarla!

JUNCAL

Suscripción «Amigos de Andrés Cegarra Salcedo»

Suma anterior:	793'00
D. Francisco Salmerón	20'00
" Luis Cortés Varela	5'00
" Félix Navarro	5'00
" José Martínez de Federico	5'00
" José Moncada Moreno	5'00
Ayuntamiento de La Unión	50'00
Suma y sigue:	793'00

ASAMBLEA GENERAL

Partido Republicano Radical de Cartagena

Se convoca a todos los afiliados al Partido Radical de Cartagena y su término municipal a la Asamblea general ordinaria que se celebrará en el local social, (calle Honda, 24) el próximo domingo, día 19, a las 10 y 1/2 de de la mañana en primera convocatoria, y a las 11 en segunda.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Relación de nuevos afiliados.
- 3.º Situación económica. — Labor de la Junta Administrativa.
- 4.º Labor política del Comité y la Juventud.
- 5.º Proposiciones del Comité sobre elecciones.
- 6.º Elección de cargo vacante en el Comité.

Cartagena 15 de febrero de 1933.

El Presidente,
Angel Rizo

El Secretario
José Gil de Pareja

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE

Suponemos que usted preocupado de tan importantes cuestiones, no habrá descendido al subalterno menester de pasear, o simplemente pasar por la Plaza de San Agustín.

En caso de ser cierto nuestro supuesto, nos atreveríamos a suplicar le nos hiciera el honor a los vecinos de dicha calle de pasar por ella; es tal señor Alcalde muy cerca del Ayuntamiento—a espaldas del Ayuntamiento—y no le costará gran esfuerzo el complacernos.

Si tal hicierais podríais comprobar el estado verdaderamente desastroso en que se encuentra esta calle, intranquitable en absoluto y que para mayor vergüenza de Cartagena está situada en un lugar que debería ser circunscrito.

Lo que sucede en el momento que llueve—y llueve mucho, como puede comprobar V. E.—se convierte dicha plaza en una inmensa laguna, y como no está adoquinada, cuando—por evaporación y filtración que no hemos visto emplear otros procedimientos de "achique"—se seca, el barrizal que se forma es tan enorme que hace imposible el paso de acera a acera durante una infinidad de días. Lo que hace, señor Alcalde, que la lluvia que debía ser esperada como una bendición del cielo, sea temida como el más malo de los castigos que nos vienen de tejas arriba.

La solución fundamental estaría en que adoquinaran la calle y se construyera una baldosa para el edificio correspondiente al viejo edificio de la Ayudantía, pero si esto resulta muy caro, estimamos que con realizar la parte mínima del "proyecto", con construir la baldosa quedaría si no evitado, atenuado.

Sr. Alcalde: Si nos atendiera en nuestro ruego saldríamos ganando todos: los pacíficos vecinos, el buen nombre de Cartagena y hasta el prestigio de V. E.

Una víctima

LA OBSTRUCCION DE LA MINORIA RADICAL. — DISIDENCIAS EN LOS PARTIDOS GUBERNAMENTALES

Hasta ayer se ha venido haciendo por los ministeriales un gran esfuerzo para simular tranquilidad y hasta indiferencia ante la actitud obstruccionista que viene observando en el Congreso la minoría radical.

Parece ser que el panorama ha variado sensiblemente, hasta el extremo de que los que más se distinguieron en mostrarse optimistas frente a la posición de los radicales que juzgaban ineficaz, son ahora, a partir del recrudescimiento de la obstrucción en la sección de ayer, los más preocupados. Contrastando esta actitud con la de los opositores quienes aparecen unánimemente satisfechos. El Sr. Salazar Alonso afirmaba ayer en los pasillos del Congreso, que cada día se irían notando más los efectos de la actitud de no colaboración, y eso que ellos, los radicales, no hacían más que obrar de acuerdo con el deseo manifestado por el Sr. Azaña, partidario de delimitar el criterio del Parlamento. Los radicales, según lo dicho por el Sr. Salazar Alonso, están dispuestos a que no gobiernen los actuales ministros y a no dejar pasar ni un solo proyecto de ley.

El Sr. Maura, por otra parte, decía ayer al Sr. Prieto, que aunque él personalmente no era partidario de la obstrucción, estimaba que en el caso presente estaba justificada, toda vez que en este Parlamento las minorías no han sido tenidas en cuenta para nada. La creencia general es la de que el Gobierno, en definitiva, no tendrá más remedio que doblegarse.

Esto, por lo que se refiere a las minorías de oposición, por lo que concierne a las actitudes que comienzan a dibujarse en los sectores de la mayoría, parece ser que el discurso del Sr.

(o)

Liquidación de artículos de invierno a precios baratísimos. — Casa Molina — Mayor, 49 y 51

Azaña rindiéndose a los socialistas, ha tenido entre otros méritos la virtud de disgustar a muchos gubernamentales.

Una prueba de ello es la actitud observada por los diputados a Cortes señores López de Goicoechea y Moreno Galvache, pertenecientes al partido radical-socialista, quienes han recibido muchas comunicaciones de los Comités provinciales, en el sentido de que el Comité Nacional publique un manifiesto defendiendo la actitud del partido después del discurso pronunciado por el señor Azaña entregándose a los socialistas.

El señor López de Goicoechea decía que el partido debía de poner un tope a esta colaboración, pues de lo contrario en Murcia se les formarían conflictos en las próximas elecciones municipales, ya que ellos no pueden de ninguna manera ir unidos a Acción Republicana ni a los socialistas.

Un periodista le hizo observar en tonces que el señor Azaña habló en nombre de la "Firme", y el Sr. López de Goicoechea contestó que la "Firme" no tiene personalidad, pues solo concretaba la unión en el Parlamento, y anunció que se proponía plantear el asunto en la reunión de mañana.

Poco después, los dos diputados de referencia sostenían una acalorada discusión con el señor Gordón Ordax.

En cuarta plana:

"BLASCO IBANEZ

— Y —

LA REPUBLICA"

por nuestro Director,
J. Rodríguez Cánovas

(o)

Artículos de gran moda, cortes únicos, dibujos exclusivos.—Casa Molina — Calle Mayor, 49 y 51

Conferencias Telegráficas y Telefónicas

LO QUE SERA EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—En el Consejo de Ministros que se celebrará en el Ministerio de la Guerra, se tratará preferentemente de la obstrucción parlamentaria que realiza el Partido Radical y se estudiarán los medios para contrarrestarla. Para ello, los Ministros harán un llamamiento a sus respectivos partidos.

Posiblemente se señalarán las fechas toques para la aplicación de la guillotina y se llegará posiblemente a la declaración de sesiones permanentes, según los casos.

Desde luego, se dedicarán dos horas

en cada sesión al proyecto de Congregaciones religiosas.

También se habla de la supresión de la semana parlamentaria, pero en definitiva nada se ha resuelto en concreto, ya que esta resolución tropezaría con grandes dificultades, incluso por parte de los diputados de la mayoría.

LA CONSTRUCCION DE BUQUES EN ESPAÑA

Méjico.—Se ha firmado un convenio en los contratos para la construcción de buques en los astilleros de España.

El embajador español ha declarado que el asunto tiene una gran importancia, pues ello estriba en haberse elegido a España, desdiciendo otras ofertas de tipo excepcional que han hecho otras naciones. Dice que Méjico ha convalidado el hispanoamericanismo en una realidad, que ha servido para rechazar la campaña que se hace sobre la falta de capacidad de Méjico en sus pagos.

DESPUES DEL ATENTADO AL PRESIDENTE

Madrid.—Dicen de Washington que en los alrededores de la Casa Blanca se han adoptado precauciones.

Un policía vigila de día y noche las puertas de las habitaciones particulares de Hoover y otros policías guardan la verja de hierro. Varias patrullas recorren constantemente los alrededores del Palacio presidencial.

El agresor de Roosevelt tiene 35 años de edad y trabaja como obrero en una fábrica de ladrillos. Tenía fa

ma de carácter violento, y padece una enfermedad al estómago.

Los alienistas creen posible que esta enfermedad le originaba ataques de locura.

LAS REFORMAS EN LA CASA DE LA MONEDA

Madrid.—El Ministro de Hacienda, señor Carner prepara una reorganización completa en el funcionamiento de los servicios que dependen de la Casa de la Moneda, aprovechando el que el Director de dicho Centro haya presentado su dimisión.

La reforma afectará principalmente a los altos cargos y se persigue lograr una mayor eficacia en los servicios.

LA CONFERENCIA DE LA BANCA

Madrid.—Los delegados patronos en la Conferencia de la Banca han presentado una proposición en el sentido de que las bases aprobadas por la Conferencia no se apliquen ahora íntegramente, para aplicarlas todas en un plazo máximo de tres años.

Citan el precedente que se ha establecido en el gremio de Artes Gráficas.

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE ESTADO

Madrid.—El Gobierno le ha ofrecido la Presidencia del Consejo de Estado al Diputado señor Franchy Roca.

Se sabe también que este Diputado no ha querido aceptar dicha designación.

LAS CASAS REGIONALES EN CATALUNA

Barcelona.—Los Presidentes de las Casas regionales de Murcia y Albacete (Terminan en 4.ª plana)